

# 內地去年GDP達121萬億元 年增3%

## 防疫優化後四季度增速回落但仍高於預期 紓困政策助改善房地產指標

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局17日公布2022年中國經濟「成績單」，經初步核算，2022年全年中國國內生產總值（GDP）達到121萬億元（人民幣，下同），按不變價格計算，比2021年增長3%，人均GDP連續兩年保持在1.2萬美元以上。展望2023年中國經濟走勢，國家統計局局長康義表示，儘管外部環境複雜嚴峻，世界經濟陷入滯脹風險上升，國內經濟恢復基礎尚不牢固，但中國經濟韌性強、潛力大、活力足、長期向好基本沒有改變，資源要素條件可支撐。隨着疫情防控轉入新階段，各項政策不斷落實落細，生產生活秩序有望加快恢復，經濟增長內生動力積聚增強，今年中國經濟將會整體好轉。

國家統計局局長康義在國新辦發布會上表示，繼2020年、2021年連續突破100萬億元、110萬億元之後，2022年中國經濟總量突破120萬億元，躍上新台階；按年均匯率計算，折合美元約18萬億美元，穩居世界第二位；人均GDP達到12,741美元，連續兩年保持在1.2萬美元以上。另外，中國3%的經濟增速快於多數主要經濟體。據IMF預測，美國、日本2022年GDP增長都不超過2%。

### 上季GDP增速2.9%

過去一年，受疫情等影響中國經濟修復一波三折，一季度GDP同比增長4.8%，4月開始上海等地疫情超預期，疊加俄烏衝突等外部衝擊，二季度增速降至0.4%，三季度經濟增速回升至3.9%，而四季度隨着防疫優化調整，疫情感染人數短期大增，四季度GDP增速回落至2.9%，但明顯高於市場預期。

### 專家：或意味中國經濟反彈比預期更早

平安證券首席經濟學家鍾正生表示，四季度GDP增速超預期，可能意味着疫情防控優化後，中國經濟走出底部的時間比預期更早。從2022年12月主要經濟指標看，疫情衝擊下生產走弱，但內需指標開始回暖，這是一個頗為積極的信號。尤其是，基建投資繼續發揮支撐作用，製造業高景氣延續，房地產市場在改善，消費特別是商品零售迅速修復。

根據統計局數據，2022年12月服務業生產指數降幅從11月的1.9%收窄至0.8%，固定資產投資當月同比從11月的0.8%提高至3.1%，社會消費品零售總額當月同比降幅從11月的5.9%收窄至1.8%，折射內需強弱的進口當月同比降幅也從10.6%收窄至7.5%。

紓困政策持續落地房地產相關指標均出現改善。2022年房地

### 去年主要經濟數據

指標	同比
GDP	3%
工業增加值	3.6%
投資	5.1%
消費	-0.2%
出口	10.5%
CPI	2%

整理：香港文匯報記者 海巖



◆2022年中國GDP達到121萬億元人民幣，比2021年增長3%。圖為江西上饒一家電子企業員工在車間內作業。 中新社

產投資累計下降10.0%，但在政策支持和2021年同期基數走低的提振下，12月當月房地產投資同比降幅收窄7.7個百分點至12.2%，為近三個月來最高。商品房新開工面積、竣工面積、銷售面積、銷售額、房企到位資金降幅均收窄。

### 今年GDP增速料達5%以上

展望2023年，鍾正生預計，在外需放緩、出口走弱後，政策更需統籌發力，擴大內需、暢通內循環。在各項政策積極呵護下，在市場主體預期改善中，中國經濟的常態回歸之路或將更迅速，預計2023年中國GDP增速將達到5%以上。

鍾正生特別指出，今年房地產投資對中國經濟的拖累有望明顯趨弱。在「保穩定」要求下，房企融資將繼續改善。土地成交、新開工面積等領先指標顯示2023年房地產施工將有支撐，隨着房企融資改善，「保交樓」取得更大進展，將推動存量項目加快施工。

「當前國際環境仍然在複雜演變，世界經濟增長動能在趨緩，全球貿易形勢不容樂觀，世界經濟可能面臨滯脹局面；國內經濟恢復的基礎還不牢固，企業的生計經營困難也還比較多，科技創新能力還不夠強，群眾在就業方面困難還不少，推動經濟整體好轉仍然需要我們付出艱苦的努力。」康義表示，隨着疫情防控轉入新階段，各項政策不斷落實落細，生產生活秩序有望加快恢復，經濟增長內生動力將不斷積聚增強。2023年中國經濟會整體好轉。

## 去年新增就業1206萬人 今年就業有望改善

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局17日公布數據顯示，2022年12月城鎮調查失業率為5.5%，較11月回落0.2個百分點。2022年全年城鎮新增就業1,206萬人，超額完成預期目標。國家統計局局長康義在國新辦發布會上表示，今年內地高校畢業生規模預計超過1,150多萬人，就業總量的壓力仍然存在，結構性的矛盾仍然突出，但是隨着經濟的好轉，就業需求的擴大，崗位會相應增加，2023年就業形勢有望總體改善。

對於12月城鎮調查失業率有所回落，康義解釋說，這主要是因為勞動參與率下降。12月由於農民工返鄉、感染人數增加等原因，勞動參與率下降1.1個百分點。

### 上月16-24歲失業率降至16.7%

康義表示，當前就業基本盤總體穩定，受疫情散發多發的影響，去年個別月份城鎮調查失業率出現階段性上升，高的時候調查失業率達

到過6.1%。但從全年來看，總體失業率保持基本穩定，尤其是隨着穩經濟一攬子政策和接續政策落地顯效，近期就業形勢有所改善。

同時，重點群體就業保障有力。一系列援企穩崗的就業幫扶政策落實落地，對高校畢業生、農民工等重点群體的就業穩定產生了積極的影響。去年12月，16至24歲青年人失業率繼續下降0.4個百分點至16.7%，全年農民工總量達到29,562萬人，比2021年增加了311萬人，超過疫情前2019年的規模。

展望今年就業形勢，康義指出，隨着疫情防控優化措施逐步落實，生產生活秩序逐步回歸常態，企業生產經營也將逐步改善，將帶動用工需求逐步恢復擴大；交通物流、居民出行增加，將帶動住宿、餐飲、旅遊等服務業恢復，有利於吸納更多就業；新動能的快速發展將持續創造更多新的工作崗位；各地區各部門持續強化就業優先政策也將為就業穩定提供有力的保障。總體看，2023年就業形勢有望總體改善。

## 國家統計局局長回應熱點問題

### ◆提振消費

2023年，隨着疫情防控進入新階段，正常生產生活秩序恢復和線下消費場景加快拓展，消費市場有望逐步恢復。提振消費有4個有力條件：14億人口消費潛力巨大，消費結構升級總體趨勢沒有改變；消費和服務消費逐步恢復；「互聯網+」「數字+」等消費新模式快速發展，綠色消費、健康消費、文化消費較為活躍；經濟總體好轉，就業穩、收入增有利於拉動消費。

### ◆擴大投資

中國投資發展有潛力、有空間、有動力，投資有望保持穩定增長。從先行指標看，2022年全國新開工項目計劃總投資比上年增長20.2%，增速連續4個月超過20%；12月，新入庫的固定資產投資項目達到3.8萬個，比11月份增長7.5%。從這些指標看，支撐2023年投資增長有比較好的基礎。

### ◆穩定房地產市場

2022年12月房地產相關指標降幅收窄，出現新的變化，12月當月房地產開發投資降幅比11月收窄了7.7個百分點，商品房銷售面積、銷售額、到位資金、房屋新開工面積等指標降幅也有不同程度的收窄。隨着相關政策落地見效，2023年房地產市場將會逐步發生積極的變化。

### ◆穩定物價

2023年物價不具備大幅上漲的基礎，CPI走勢有望繼續保持平穩。疫情防控這三年，中國實施穩健的貨幣政策，沒有大水漫灌，為物價平穩創造有利條件。去年，地緣政治衝突、國際能源價格上漲帶來輸入性通脹壓力，對此中國大力保障能源供應，2022年規模以上工業原煤總產量達到45億噸，煤炭穩定供應保證了電力生產，促進國內價格平穩。同時糧食豐收、總體供應充足保障了食品價格穩定。另外，產業體系完備，商品和服務供給充足，有助於消費價格穩定。

整理：香港文匯報記者 海巖

## 浙江出台新例 扶持保障小微企發展

### 特稿

16日，浙江省十四屆人大一次會議審議並全票通過了《浙江省促進中小微企業發展條例》（以下簡稱《條例》）。據了解，《條例》共分十章六十五條，包括創業扶持、創新推動、市場開拓等專門章節，3月1日起將正式施行。與之前相關條例比較，此次出台的《條例》特別增加並突出了「微型」企業，針對小型、微型企業數量多、初期抗風險能力弱的特殊性，在創業輔導、擔保貸款、生產經營場所等方面，予以了特別扶持。「該條例重點解決的是「助小扶微」，是優惠傾斜和扶持問題。」《條例》主要起草人之一、浙江省經信廳中小企業與民營經濟處處長應雲進說，「中小微企業就好像是一個未成年的孩子，政府要盡自己的職責在培育發展、資源配置、政策環境、公共服務等方面為它們提供高效優質的服務。」

據統計，截至去年11月底，浙江中小微企業數已達298.88萬家，數量位列全國第三，佔到全省企業總數的99%。浙江省人大常委會研究室副主任李章軍表示，浙江作為中小微企業大省，早在2006年就制定出台了《浙江省促進中小企業發展條例》，條例調整對象包括中型、小型和微型企業。「近年來，中小微企業發展環境有很大變化，特別是受經濟下行壓力影響，中小微企業的生存發展壓力有所加大。同時，隨着中小企業促進法的全面修訂和浙江省中國特色社會主義共同富裕先行和省域現代化先行目標的確定，現行條例已不能完全適應我省高質量發展的需要，亟需修訂完善。」

他表示，在2020年制定《浙江省民營企業發展促進條例》保障民營企業公平參與市場競爭的基礎上，制定《浙江省促進中小微企業發展條例》，突出扶持促進中小微企業發展，對於進一步優化營商環境，拓

展中小微企業發展空間，增強發展信心，激發創新活力，推動高質量發展具有重要意義。

《條例》明確，在開拓市場方面，規定政府採購不得對中小微企業實行差別待遇或歧視待遇，並要求政府通過支持境外參展、組織商務洽談等方式，提高中小微企業國際市場開拓能力，並為中小微企業開展跨境投資貿易提供指導和幫助。

### 財產權經營權等受法律保護

同時，在權益保護方面，《條例》明確中小微企業財產權、經營權和其他合法權益受法律保護。任何單位和個人不得侵犯中小微企業及其經營者的合法權益。行政機關、司法機關應依法慎重使用查封、扣押、凍結等強制措施；確需查封、扣押、凍結的，應最大限度降低對中小微企業正常生產經營活動的影響，不得超標的或超範圍查封、扣押、凍結財產，並

在條件允許情況下為企業預留必要的流動資金和往來賬戶。

「實現共同富裕，要靠市場主體強起來。市場主體強，浙江經濟才能強起來，浙江老百姓才能富起來。」《浙江省促進中小微企業發展條例》主要起草人之一、浙江省經信廳中小企業與民營經濟處處長應雲進說，浙江要實現高質量發展，需激發中小微企業活力，培育一批專精特新小巨人、隱形冠軍、製造業單項冠軍企業。

「講心裏話，企業最在意的就是政策的可持續性。我注意到，《條例》在總則第三條中明確提到，『本省將促進中小微企業發展作為長期發展戰略，為中小微企業高質量發展營造穩定、公平、透明、可預期的發展環境』。這就是打造營商環境最優省實實在在的體現。」浙江省政協委員、浙江萬豐科技開發股份有限公司董事長吳錦華說，「同時條例還提到保護私有財產、支持中小微企業專門扶持措施、支持中小微企業走專精特新之路等，可以說對廣大中小微企業的關切在這裏都有一個體現。」

◆香港文匯報記者 王莉 杭州報道